

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre 5 frt — kr.
Hat hóra 2 frt 50 kr.
Három hóra 1 frt 25 kr.
Külföldi postautalvánnyal küldhető.
Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

H I R D E T É S E K

Négyházas post-sor egyszeri közlésért 7 kr.
készenlért 6 kr, többszörért 5 kr fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár.
A nyitásterben:
minden négyházas garmond sor díja 15 kr.
Vellünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő-
fizetők, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj
kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 31. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adandók.

Megjelen: hetenként egyszer.

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR

— vasárnap reggel. —

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

I.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré teszem, hogy Léva város képviselő testületének 1895. évi szeptember hó 30-án 4194. szám alatt hozott közgyűlési határozatával a legtöbb adó-fizető választás alá nem eső városi képviselők jövő 1896. évre érvényes névjegyzéke az 1886. évi XXII. t. cz. 33. §-a alapján kijelölésénél, az a városi iróadai helyiségében e hirdetmény megjelenésétől számított 15 nap alatt megtekinthető és az ellene irányuló netaláni felelősegek az alispáni hivatalhoz intézve nálam ugyanazon határidő alatt benyújthatók.

Léván, 1895. október hó 1-én.

Máriássy István,
polgármester.

II.

2011 és 2210. 1895. sz.

Léva r. t. város rendőrkapitányi hivatalától.

Hirdetmény.

A magy. kir. honvédség részéről az ellenőrzési szemle, a folyó évi október hó 7-én reggeli 8 órakor, a csász. és kir. hadsereg részéről pedig, a folyó év október hó 12-én szintén reggeli 8 órakor a honvédlaktanyában fog megtartatni.

Felhívatnak, tehát mindazon tartalékos és szabadságolt honvédek és katonák, kik a folyó évben sem tényleges szolgálatra, sem pedig fegyvergyakorlatra behíva nem voltak, hogy igazolványikkal, a jelzett helyen és időben, különben büntetés terhe alatt, megjelenni köteleességüknek ismerjék.

Léván, 1895. október hó 5-én.

Kónya József,
rendőrkapitány.

Más helyet kérünk a szegényházaknak!

A midőn megemlékeztünk arról, hogy a szegényház létesítése mily nagy szükségét pótol s hogy annak felépítése városunknak erkölcsi gyarapodását fogja hirdetni, a tizenkettedik órában kénytelenek vagyunk konstatálni, hogy a szegényház helyének megválasztása egy teljesen elhibázott dolog. És pedig azért, mert ez a hely a városon átvonuló

állami közut egyik legélénkebb pontján fekszik, a melynek czimerévé semmiképen sem tehetjük az épülő félben levő szegényházat.

Minden városban, a hol már van szegény menház, az oly helyen van felépítve, a hol legkevesebb a forgalom, legcsendesebb a környék s a földi nyomoruság látása nem igen támaszt lehangoltságot a járó-kelőkben. Ez a hely, melyet a lévai szegények házának beépítésére felhasználónak kijelöltek, a czélra nem megfelelő. Megválasztása legfeljebb annyiban sikerült, hogy a városnak a telek semmibe sem került. Egyébként pedig drasztikus ellentétet fog képezni a hely és annak környéke.

Városi forgalmunk majdnem kivétel nélkül azon az uton vonul át, a mennyiben az képezi a vasuti pályaházhoz vezető utat is. Legtöbb idegen arra fordul meg. A jövő menők bizonyára sok kellemetlen látványnak lesznek tanúi. Nem akarjuk egyenként felemlíteni azokat a jeleneteket, melyek az emberi nyomoruságról fognak tanuskodni, de a melyek ott naponként előfognak fordulni. De a jobb érzésű ember elfordul ezektől, mert számalommal és borzalommal fog rájuk gondolni mindenkor. Ép úgy, mint a kórházaknak kell, hogy a város külső területén állitassanak fel, a szegényházak helye is ott van, mert hiszen az ilyen menházak a kórházakkal majdnem egy kategóriába tartoznak.

De itt építnek egy házat a városnak majd nem közepén. Berendezik azt az ügyefogyott tehetetlen szegények számára, a mi magában véve humánus és nemes gondolkodásra vall. De talán még sem kellene a nagy közönységet mindannak tanuivá tenni, a mit maga törekvő városunk is eltakarni óhajt. A közjótékonyásznak ez a neme határozottan visszataszító s a jó izlés mindenkor tiltakozni készlet ellene.

Van a városnak külső telke olyan, mely tökéletesen megfelelt volna erre

a célra. Ennek a teleknek értéke, nem kellett attól tartani, hogy kárba vész. Oly hely ez, melynek értéke napról-napra emelkedik. Meg is fizették volna ezt úgy, hogy annak áráért a külső városrészekben sokkal nagyobb és alkalmasabb területet lehetett volna kapni. Mert a jelenlegi, eltekintve attól, hogy a közönysége örökös idegizgató látványokban gyönyörködhet, még a czélra sem felel meg. Ha felépítik az épületet, udvarnak alig marad pár négyszög-ölyni tér. Kertről pláne álmodni sem lehet. A mi megmarad is, télen azt is elönti a víz, nyáron pedig ellepi az utcaz pora. Egyedül a négy fal marad, a hol azoknak a szegényeknek meg kell magukat vonniok, a kiknek pedig legtöbb szükségük van egy kis szabad levegőre.

Hiszen ha humánus czélra áldozunk valamit, akkor ne csak a nevéért tegyük. Legyen az a czélra teljesen megfelelő. Azon a helyen sokáig úgy sem ekiszáthat a szegényház, a folyton terjeszkedő város kifogja magából szorítani ezt a kellemetlen gondolatokat keltő házat.

A tizenkettedik órában emeljük fel szavunkat és más helyet kérünk a szegényház számára. Bár égető szükség van az épület felállitására, de még a legégetőbb szükség sem jogosít föl arra, hogy a város közepén építsük fel a szegényházat. A jó ügynek ezzel csak ártani fogunk.

Mi jónak véljük a kórház tőszomszédságában az öreg temető alján fekvő telekre építeni; az öreg temető ma már üdülő helyül szolgálhat a szegényház lakóinak s évek múlva kertté lenne alakítható.

A tapasztalás, a mennyiben felszólalásunknak sikere nem leand, igazat fog adni nekünk. Mindez azonban már csak akkor fog bekövetkezni, a mikor szegénykezve fogjuk be vallani, hogy két költséggel csináltunk egy munkát.

közepett is — hü tudott maradni s e hüségével uralkodó képessége biztosítva van.

Nem volna szép, nem volna jó, ha nemzeti tradícióink közt megfelelkezne október 6 ikáról, mely ma 47 éve lett nemzeti gyászünneppé. Olyan e nap nekünk, mint az egyháznak Nagypéntek, s ha mi ezt az igazán nagypénteket igazán nem ünnepelek, miként várjuk rá a nemzeti hűvöt? — Akkor mi szükség várni a feltámadásra ott, ahol feledni szeretjük a temetőt.

Nincs magasztosabb, mint a magyarok Golgothája. A szabadság vértanúinak halálából fakadt ki a béke és egy szebb jövő olajága.

A halhatatlanská vált nagyok neveit hálás kegyelettel őrizd, késő utókor! Mikor e napon megkondulnak a harangok, áldó imádság kíséretében adjátok neveiket apáról-fiúra.

Mert az ő vérük árán váltott meg a magyar szabadság!

Mert az ő végredeleik: „a haza minden előtt!”

Steiner Ignác jubileuma.

Lélekemelő ünnepélye volt az elmúlt vasárnap nemcsak a lévai izr. hitközségnek, hanem városunknak és az összes hazai tanító-ságnak. Az ernyedetlen szorgalmu embert, a nemzet önzetlen nap számozást ünnepelek. Szegény néptanító, hiszen neked csak, fájdalom, cizfira nyomoruság jutott osztályrészedül. Bizony 25 év nagy idő küzdve a

létért s e küzdelemből, mint győztes haza térni nagy erkölcsi diadal. Hányszor léptél gonderhelten házadból ki? de mihelyt az iskola ajtajához értél, gondjaid megszűntek s te egészen az iskoláé voltál.

Valóban megérdemelted ez ünnepeletést, a melyben részesültél s a melyet te sem nem akartál, sem nem kerestél.

Steiner Ignác izr. igazgató tanító 25 éves jubileumát ma egy hete ünnepelelt hálás tanítványai s velük együtt az egész izr. hitközség s a tanügy minden barátja.

Logelöször is mostani tanítványai üdvözölték. Grünberger Manó izr. közs. tanító a gyermekekhez szép beszédet intézve felszólítja Ehrenstein Szidóniát, hogy üdvözölje nagy mesterüket, majd Laufer Józsa a polgáriszkolai növendékek nevében üdvözölte Steinert, ki könyves szemmel meghatott szavakban köszönte meg a szép figyelmet. Mindkét iskola növendékei az ünnepeletnek szép csokrot nyújtottak át.

Pont tíz órakor volt a hitközség tanács-terében az izr. hitközség iskolaszékének disz-ülése, melyen dr. Gellényi Miksa elnök lelkes szavakban üdvözölte Steinert, mondván, hogy „mi sem ajándékot, sem érmet nem nyújthatunk, csak hálás elismerésünket nyilváníthatjuk az üdvös munkásságért, hogy gyermekeinket hazafias és vallásos szellem ben nevelte.” Majd Lieberman Jakab rabbi üdvözölte, méltatván érdemét a zsidó, magyar és tanügyi irodalom terén. Deák Adolf a helybeli izr. tanító testület nevében szó-

A rózsáról.

Figyelemmel kísérve a lyrai költészetet s a népdalokat, bizonyára másoknak is feltűnt, hogy a virágok között a rózsza szó az, mely mindenféle vonatkozásban nagyon gyakran használtatik. Természetesen találom, mert azt emlegetjük leggyakrabban, a kit s amit legjobban szeretünk s a rózsát minden időben, mindenütt, mindenki kedvelte s ki-tűntette.

Szülföldje az indo-german néptörzs bölcsője: Közép Ázsia. Szépségének s kellemének már ősidőkben hódoltak; a Tschud sirokban, melyek pedig 7000 évesek, talál-tak rózsával ellátott érmekeket; az ind Zend-Avestában, mint a vallásos felfogás tárgya szoros kapcsolatban a kosmogoniával jó elő. A rózsza kultuszának nyomaival találkozunk a syrusok és egyptomiaknál. Herodotos, a történetírás atyja beszéli, hogy a babylonok ünnepi alkalmakkor diszjelvényül ezüst rózsás pálczákat viseltek. Ismeretes volt a zsidó népnél is. Salamon „Énekek éneké”-nek II. része így kezdődik: „En Sárónnak rózsája vagyok és gyöngyvirág.” Jézus Sirah pedig a bölcsességet egy jericho-i rózsza bokorhoz hasonlítja.

Görögországba Phrygián, Thrakián és Makedonián át jutott; Homeros a világirodalom remekében, az Iliásban is nagyon sokszor használja jelzőül a rózsza szót. Eros Aurora rózsás ujjú, rózsás karu, Persephone rózsákat és crocusokat szed a réten, a „rosa mundi, non rosa munda” Helenának, kibe az egész (már t. i. akkori) fiatalág szerelmes volt, rózsás arca volt. Más ünnepelet szépségeknél, kiket az egykoru poéták, mint Anakreon s idyl író Theokritos stb. stb. megénekelték, rózsás nyakuk, keblük, lábuk volt. Már Sappho is, ki — Meleager szerint — a költészet rózsája volt, a virágok királynőjének nevezi. Hogy cultusa mennyire emelkedett mutatja az, miszerint az istennők közül Aphrodité Venusnak, a szerelem és szépség istennőjének volt szentelve, mint a mely Adonis korán hullott (oh azok a féltékeny asszonyok!) ifju véréből származott: más versio szerint pedig Aphrodite születésekor szanaszét fröcsent habból keletkezett

noki lendülettel üdvözölte az intézet nagy-növü igazgatóját.

Az országos izr. tanítóegyesület köz-ponti választmányát Bányai Ferencz képviselvén az egyesület nevében gratulált.

Mind e beszédekre Steiner meghatottan válaszolt s a szives megemlékezést remegő hangon köszönte meg. Egyben elhatározta-tott, hogy a tartott beszédek a jegyzőkönyvben szóról szóra közöltessenek s Bányai Ferencz felkérte, hogy a diszülés lefo-lyásáról a helyi és szaklapokat értesítse, mire az ülés berekesztett.

Delelőtt 11 órakor volt az ünnepély folytatása a hitközség tanács-terében, hol a diszes hölgyközönységen és Steiner nagy-számu volt tanítványain kívül városunk notabilitásai is jelen voltak, többiek közt a főgimnázium tanári kara dr. Tóth György igazgató vezetése alatt, az összes helybeli elemi iskolák tanítói, a tanítóképző taná-rai stb.

Az ünnepélyt rendező bizottság egy szűkebb bizottságot küldött ki kebeléből, s ezeknek és kartársainak kíséretében Steiner Ignác a tanács-teremben megjelent.

Elsőnek dr. Weinberger Adolf üdvözölte volt tanítványai nevében, majd a gyönyörű beszéd után egy takarékpénztári könyvecskét nyújtott át az ünnepeletnek. Ezután az izr. hitközség érdemes elnöke dr. Frommer Ignác üdvözölte a hitközség nevében, ki mélyen beszédében azt, hogy az egész hitközség és intézményei megvál-toztak, csak Steiner ma adt a régi derék

TÁRCZA.

Október 6.

Ha nem is fekete betűvel írának fel e napot, még akkor sem vesztené el sötét jelentőségét. Német, angol, vagy más nemzet nyelvén írva nem jelent semmi külön-séget, csak egyszerű dátumot. De magyarul felírva — nagyon sokat.

És mégis e sokat oly könnyen elbirjuk a testesedő feledés járművén. Évenként meg-ujul e nap s mindig kevesebb sulyban hisz-szük érezni emlékét. Tudja isten, hisszük-e, vagy csak gondoljuk, hogy október 6 ikán nem szükség elkomolyodni, magunkba szállni, visszaemlékezni . . .

Persze az emberi gyöngeséggel jár a feledés, könnyen feled jót, rosszat, ha ez már régen történt. Egynehányan, kik akkor éltek, tudnak emlékezni október 6 ikára, de ezek száma napról-napra apad, helyüket új ivadék foglalja el, mely akkor nem élt, új nemzedék, mely ma más irányt követ, más szemmel néz, más szívvel érez s más jövőt remél, olyat, mely nem a multon alapszik.

Lehet, hogy úgy lesz jobb talán. De tény, hogy a multnak gyermeke a jelen, s unokája a jövő: s ha az unoka keres, nem hasonlít elődeihez. Pedig nemzetünk multja szép, ahhoz — a szebbik részben — hasonló maradni: szép és okos dolog.

Példa erre az egyház, mely tradíciói-hoz — a világnézet folytonos átalakulásai

s kinyílt, midőn Aphrodite a szuró töviseket az isteni nectárral megnedvesíté. Aphroditéról Erosra, majd a Gratiák és Musáakra ment át. S mivel Dionysios Bacchusnak is volt ajánlva, a lakomákon úgy Görögországban, mint Itáliában (a hova a gyarmatosok által csakhamar elterjedt és különösen Campaniában, Paestumban, nagyban mesterségesen, melegvíz segítségével tenyésztették) mint dísz, nevezetes szerepet játszik. A vendégeskedők asztalai, hogy megfeleljenek ama követelményeknek, melyek Horatiusnál is olvashatók: „ne desint epulis rosae“, borítva voltak rózsákkal, a bortöltőgető apródok és tánczosnők fejei rózsakoszorúkkal voltak díszítve, hogy mily mennyiségben fogyasztottak el rózsákat, illusztrálja azon tény, hogy Nero egy vendégség alkalmával több mint 100,000 frtot pazarolt rózsákra. Bizonyos, hogy ily nagy szükséglet mellett nagyban kellett a rózsatenyésztést üzni s tényleg a város környékén, roppant kiterjedésű ültetvények voltak, melyek a rómaiaknak nem csekély jövedelmi forrását képezték.

De nemcsak ünnepélyek alkalmával, hanem házassági frigyek kötésénél is szerepelt a rózsák. Rózsakoszorú díszítette az aranyfürtös fejet s a frigykötés után az új pár mézesheteinek boldog színterén a szobák butorzatát, padozatát rózsaszirmokkal hintették be, a fiatal házasságok sok ideig ily szirmokkal behintett asztalról étkeztek, italukba rózsaszirmokat hánytak s mint örömitált élvezték. Készítettek továbbá a szirmokból befőtteket, illatszereket, olajokat, sőt gyógyító ikeket is. Így a rosa canina — a mi szabadon tenyésző csipke rézsánk — nevét állítólag azon erejétől kapta, melynél fogva hathatós szernek bizonyult (?) a veszett ebmarása ellen.

Virága volt a halottaknak is. Azt fonták a halotti koszorúba, azzal hintették be a sírhalmokat s valamint jelképe volt a szerelemnek, szépség és kellemnek, úgy lett symboluma az enyészetnek, a mulandóság és halálnak.

A kereszténységben a mysticus rajongás vonatkozásba hozta a rózsát Krisztusnak rózsaszínű vérevel, a rózsák és rózsafüzér (olvasó, melyről alább bővebben) jelképei voltak a martyromságoknak s később a rózsák egyenesen mint a halál hírnöke tűnt fel. A kereszténységnek a pogánysággal való érintkezése következtében, a régi cultusnak új mérvben való ápolása folytán kifejlődött a Mária tisztelet, Aphroditének tulajdonai, sőt még a nevével kapcsolatos monádák is Máriára ráruháztatták. A katolikusok rózsafüzére — rosarium, mert Mária az egyház nyelvén a rosa mystica — tulajdonképpen buddha eredetű, általános elterjedését különösen a XIII. században élt Guzmán Domonkosnak köszönheti. A rózsák tisztelete

ugyanis egy ideig mély álomba merült, a Krisztus után közvetlenül korszak a hivalgó fényűzést s így a rózsák kultusát is száműzte, minden gyűlöletes volt, a mi rózsából készített, sőt Tertullian szigorú rendszabályt alkotott a rózsakoszorú használata ellen; megbocsáthatatlan vétkeknek minősítették magát rózsákkal díszíteni. De nem sokáig volt száműzve. Medardus a VI. században régi dicsőségébe visszahelyezte, midőn Salency városában szokásba hozta, hogy a legerényesebb hajadon, kitüntetésül fehér rózsából font koszorúval díszítették fel. (Ily rózsák ünnepélyek tartására mint tudjuk, nálunk Karácsonyi Guidó gróf nagy alapítványt tett, meg is szoktak azok tartatni a főváros közelében fekvő Solymár stb. sváb községekben.) Bonifáczius a németek apostola bemutatta N. Károlynak, ki annak behozatalát egyenesen meghagyta, s ezen időtől fogva a barátok, különösen az Angliában élő Benediktinuszok által mindinkább kedvelté lett s ismét elfoglalta helyét a modern vallásos élet külső jelvényei között, melyek, mint a fentemlített rózsafüzér a katolika egyházban, ma is a hit élet fejlesztésére használnak. Nevét egy téves fordítástól vette s tulajdonképpen semmi köze a rózsához. Átvitt értelemben oly imádság, mely egy hiszekegyből, bizonyos számú miatyánkból és üdvözlégyből áll. Az imádság ezen formulájának eredete a Keleten keresendő, a hol a remeték s anachoreta barátok már régen apró kövecskék segítségével tartották számon a szoltárok többszörös elmondásából álló imákat. A mohamedánok most is használnak „tesbiknek“ nevezett olvasót. Ez 99 szemű, melyeket ima közben egymásután leeregetnek, mialatt Allahnak az Al-Khoránban felsorolt 99 tulajdonságát elmondják. Nemkülönböztetve előjön a rózsafüzér ünnepe, mely XIII. Gergely által alapítva okt. első vasárnapjára esik, Tibet lakói és az Izlam hívői között is. A középkor óta a pápa Lätare vasárnapján (a böjt IV. vasárnapján) egy arany rózsát szentelt olajba mártván s moschussal hintvén be s áldván megszentelt szentelni — ezzel a katolika egyháznak hű gyermekét ajándékozza meg. Tudvalevő, hogy mult évben emez arany rózsát a mélyen sujtott özvegy trónörökös főherceg asszonynak Stefániának küldötte.

A rózsák használatát az egyháztól átvette a mundus profanus; nemcsak érmeken, hanem családi czimerekben is találjuk. Így Angliában a York és Lancaster családokban, mely két családnak 1451-ben kezdődött és 30 éven át folytatott véres viszálya a fehér és piros rózsák háborúja név alatt szerepel a történet lapjain, ezen ádáz harc következtében a rózsák művelése — azon időben — nemcsak aláhanyatlott, sőt majdnem egészen megsemmisült. Használták a rózsát az építészetben, mint az ornamentika alkatré-

szét különösen a középkor gothikus épületein s máig is jelvénye az annyiszor megtámadott szabadkőműveseknek.

Emez általános, elterjedt kedveltségnek okszerű következtetése, hogy bár már a régiek is nagyban foglalkoztak, természetesen primitív, csak néhány fajra szorítottak (hiszen Linné is, a ki pedig 1707—1778. élt, csak 10 fajta nemesített rózsát ismert el) művelésével, ma a rózsatenyésztés egy fontos ága a nemzetgazdaságnak. Az új kor modern kertészete csakhamar tekintélyessé tette a fajok számát s kizárólagos kedvencczé a rózsát. A legtöbb kert, mint a hertfordi Angliában, a fejedelmi kert Casselben, Koburg melletti Rosenau, a páva sziget Potsdamban, s a Margitsziget nálunk a rózsáknek köszönhetik hírüket, nevüket. Tenyésztésében Franciaország az első, a hol a rózsák gondozása, szaporítása, nemesítése, a legnagyobb gondnal, nem tudományon alapuló művészzellett történik; a francziáktól kaptuk a legszebbeket, s kapjuk a legújabb fajokat. Említsem-e a többi közt Perle de Lion, Sénateur Vaisse, Horace Vernet, La France, Victor Verdier, Louis van Houtte, Captain Christy, Celine Forestier, Paul Neron, Duc de Rohan, Pierre Notting, Mme la baronne de Rothschild, Prince Camille de Rohan, Maréchal Niel, Mme Viconte Vedier, Glorie de Dijon, Drap d'or, Souvenir de Malmaison, Palais de Cristal, Niphetos, Boule de Neige stb. stb. nevű, a legkülönbözőbb színű és nagyságú, alaku és növésű szebbnél-szebb rózsákat, melynek említésénél elfog a vágy, alattok aludni át az örök álmot. A francziáknak köszönhetjük a kétszer sőt többször nyíló Remontant rózsákat. A rosa hybrida remontant, a mely eddig majdnem 5000 fajban ösmeretes, szintén tőlük származott.

Manapság a rózsák mindenütt el van terjedve. Szeretik, ápolják, nem sportból, hanem szépségeért. Kedvence volt és lesz ezentúl az ifjúságnak, mert hiszen az ifjaké a szerelem és a szerelem örök. Lehet-e pedig a szerelemnek illőbb symboluma, mint a rózsák? Szép a vadonban, körülfutva az erőteljes tölgyet, szép az a civilizáció gondozásában, szép mint bimbó, mint kinyílt virág, szép még hervadásában is, legszebb pedig — hölgyeink orcáin, mely hogy még mindig ott legyen, mindnyájunk öröme, szívből kívánom.

Werner Gyula.

Városi közgyűlés.

Léva város képviselő testülete szeptember hó 30. napján tartotta rendes évnegyede közgyűlését Mária István polgármester elnöke alatt, melyen a képviselőtestületi tagok közül igen kevesen jelentek meg. Elnök üdvözlőlvén a megjelent tagokat bemutatja a legtöbb adófizető városi képviselő-

Ekkor két vendég közt a következő párbeszéd keletkezett.

— Ön is commis voyageur, uram?
— Szolgálatára!
— És mire utazik?
— Orrokra!
— Értem, álca-orrokra a farsang számára?
— Nem, uram, hanem hus és vérből álló orrokra, magyarán mondva: emberi orrokra.

A legközelebb ülök, kik e társalgást hallották, harsány kacajra fakadtak.

Azonban az orr-ügynök komoly arccal fordult szomszédja felé, kinek véletlenül óriás orra volt.

— Ha akarja, legott megköthetjük az üzletet. Ámbár az ön orra nem első minőségű és oly fajtahoz tartozik, melyet ritkában keresnek, mégis megveszem...

— Az orromat?
— Az ön orrát!
— Mikorra?
— Halála utánra.
— Ez már megjárja. És a fizetés?
— Azonnal.
— Nagyon helyesen. Menyit ad érte?
— Mindjárt megnézem az árjegyzéket. Ezzel az ügynök hüvelymérőt vett elő és megmérte szomszédja orrát.

Aztán jegyzőkönyvében lapozgatott és mondá:

— Száz forintot adok érte.
— Ez árért eladom, — felelte a másik?
— Azonban föltételt kell az alkuhoz csatolnom — jegyzé meg az orr-ügynök. — Ha közlünk valamelyik megszegné a szer-

selőtestületi tagoknak 1896. évre összeállított névsorát, mely jóváhagyólag tudomásul vétetett azzal, hogy Mácsai Lukács választott képviselőtestületi tag felszólítandó, miután ő a virilisták névjegyzékébe felvételre nyilatkozzék, mely alapon kívánja gyakorolni képviselőtestületi jogát.

Ezután előterjesztett a lévai ipar és kereskedelmi iskolának 1895/6. tanév költségvetési előirányzata, mely észrevétel nélkül elfogadtatott.

Majd a kereskedelmi és ipariskolai tanerők 3 évre leendő megválasztása következett, mely szerint egyhangulag megválasztották: az ipariskola igazgatójává Richter Ferencz, tanárokul Deák Miklós, Farkas Ákos, Jaross Ferencz és Sárhegyi János, a kereskedelmi iskola igazgatójává Kriek Jenő, tanárokul Jaross Ferencz, Kriek Jenő, Richter Ferencz, Kápolnai József, Steiner Ignác.

Bemutattatott a lévai főgimnázium 1894/95. tanévre vonatkozó számadása, mely egyhangulag elfogadtatott s a főgimnázium igazgatójának a felmentvény megadott.

Azután elhatározták, hogy a városi határ-csöszök évi fizetése a lakbérrel együtt évi 172 frtban állapítsák meg. A folyó fél-évre pedig részükre 14 frt lakbér kiutaltatik.

Iványi György és társai lévai lakosoknak a járdafektetési szabályrendelet megváltoztatása iránt beadott kérvényét a képviselőtestület a tanács javaslatához képest elutasítja. Előterjesztett a bordélyüzletekről szóló szabályrendelet, mely elfogadtatott.

Bemutattatott továbbá a városi mezőgazdasági bizottság megalakításáról szóló szabályrendelet, mely elfogadtatván nyomban megjelent a tagok megválasztása. A bizottság tagjai lettek a hivatalból tag polgármester és helyettese és az állatorvoson kívül Leidenfrost Tivadar, Levatic Gusztáv, Levatic László, Belcsák László, Mácsai Lukács és Rác János, póttagokul megválasztottak Jozsefcsék Károly, Márkly János és Behula József.

Ezután tudomásul vette a képviselőtestület, hogy a megyei közigazgatási bizottság a városon átvonuló állami utszakasz közezése tárgyában a város által hozott új határozatot a kereskedelemügyi miniszterhez pártolólág felterjesztette.

Ugyancsak tudomásul vette ezen utszakaszról a vasuti indóházhoz beágazó és az államvasutak tulajdonát képező utszakasznak átengedése ügyében a vasutak igazgatóságának leiratát s megbizta a polgármestert, hogy küsse meg az igazgatósággal a szerződést oly képen, hogy a vasutagazgatóság az ut fenntartásához évi 160 frttal hozzájárulni, a vámdíj a vasuti tisztviselők által kezeltessék s 50 év mulva az utat a város jó karban fogja visszaadni és a tulajdonjog elismerése végett minden év elején a város egy darab 20 koronás aranyat fog a vasutak pénztárába befizetni.

Végül jóváhagyólag tudomásul vétetett a honvédelmi ügyében a vegyes bizottság által felvett jegyzőkönyv, özv. Mészáros Józsefné és Mészáros Lászlótól megvett homokbánya és szőlő 3500 frnyit vételárának kifizetése és az országos mezőgazdasági statisztikai adatok összeírására vonatkozó alispáni leirat és utasítás.

Egyéb tárgy nem lévén, a közgyűlés berekesztetett.

Aristides.

Steiner, s azután egy drb. állampapirt nyújtott át ajándékol.

Harmadiknak ft. Báthy László plébános üdvözölte, mint igaz tanfőru és lelkes tanügybarát a magyar hazafias szellem zászlóhordozóját a lévai iskolágy terén.

Kriek Jenő képezdei tanár a kereskedelmi tanoncziskola tanítói kara nevében üdvözölve szép szavakkal ecsetelte az igaz tanító érdemeit, kimutatván, hogy mi a tanító keserves hivatása, s mily csekélyek azzal szemben a dotációk és Steiner mindent tekintetbe nem véve lelkiismeretesen működött a paedagogia és didactica terén.

A beszéd végezte után jelent meg megyénk derék tanfelügyelője Eördögh Dezső, s mint a megyei legfelsőbb tanhatóság, a kormány nevében üdvözölte, igérvén, hogy gondja lesz reá, hogy Steiner érdemeiről az illetékes helyen is értesüljenek. A beszédek végezte után a meghatottságtól remegő hangon néhány magvas szóval köszönte meg a jubiláns az öt ért kitüntetést.

Isten éltesse soká, nagyon soká igazgatónkát és derék vezérünket!

Bányai Ferencz.

Nem tudsz mit irni...

Nem tudsz mit irni? És tüprekdel, Hogy majd valamit nem felejtse-e el! Mindent megírtál, írod, én nekem, Azon a hosszú fájó években, Mikor a sors a nagy világba vitt, S megszorítá vidám napjaid, S a míg megírtad ezt a levelet, Borzas fejcsékd kimerülve lett.

Oh édes, szép fej! Drága jó szívem! Mikor szemem e pár soron pihen, És olvasom e jól ismert irást,

És elmerülök a betűkbe, — lásd, Megelevenül az a holt betű, S beszél nekem rólad, te jó, te hü, Hogy a szívednek értem buja nagy, Hogy a szívemnek drága kincse vagy.

Ott látom arczod a sorok között Miket szép szemed könnyel öntözött, Ott látom kedves ajkaid helyét, (Oh áldott, édes illatos pecsét!) Ott látom hófehér kicsiny kezéd, Ott látlak téged... A betű vezet, S mutatja a sok szép gondolatot, Miket a kis kéz le nem írhatott.

Ez a pár sornyi drága kis levél, Oly szépen, olyan ékesen beszél, Minden betűje egy-egy gondolat, Megmondja, míg leírtad, az alatt Szíved a fájó bútól vérezett, És attól reszketett kicsiny kezéd. Ide hullatad drága könyvedet, Hol a betű nedves föltöt vetett.

Szép ajkaidnak illatos helyén Magasztos, tiszta lelked lang felém, S a sorok közt boldogan olvasom, Te vagy az én jó édes angyalom, Olvasgatom és észre sem veszem, Hogy az édes gyönyörtől könyezem, Hogy a kedves betűkkel telt lapon, Piros ajkad helyét esőkolgatom.

Az eladott orr.

— Humoreszk —

Irta: Mártonffy Imre.

A régi jó időben, mikor még a „Commis-voyageurs“-ok bántortalanították az országokat, — ma már kihaltak és helyettük a kereskedelmi és egyéb néven nevezendő ügynökök garázdálkodnak, — a véletlen néhány ily commis voyageurs-t hozott össze egy nagyobb vidéki város fogadjában, hol kipihevén a nap fáradalmait, a többi vendégek közt vigan poharaztak.

A társalgás egyre élénkebbé lett, s a bor kezdé gyakorolni hatását.

— Október elseje. — Az anyakönyvvezetés megkezdése. — Ors. ügyülés. — Változás a főkapitányságnál. — Külföldi hírlapírók Budapesten. — Lóversenyek.

Eddigél október elseje arról volt nevezetes, hogy ez a nap a katonák új esztendője. Az idei október elseje azonban fordulópontot képez Magyarország történetében. E napon léptek életbe az állami anyakönyvek. Az egyházak megszűntek az anyakönyvvezetés faktori lenni, mert azt e napon az állam vette át. Az egyházak azonban a saját szükségletükre tovább folytatják az anyakönyvvezetést.

Meg kell vallanunk, hogy az utolsó napokban a fővárosban is észre lehetett venni azt a kis ideges igazgatottságot, melylyel országsgaztér fogadták a nevezetes törvények életbe léptetését. Szentmihály napján a katolikus templomokban kihirdették az ismerete közös főpásztori levelet, a mely, minthogy a lapok után teljes szövegében ismert mindenki, különösebb hatást nem tett. Esküvők azonban szép számmal voltak, siettek a fiatal párok a polgári házasság előtt. Talán ha a születendő gyermekek is tudtak volna a polgári anyakönyvvezetés felől, siettek volna hamarabb megszületni, hogy megmeneküljenek a polgári keresztelés elől. Némelyik plébánián öt-hat pap esküdött, hanem azért maradt még október elseje után is elég há asulandó, sőt lesz még ezután is. Mert sokkal többen voltak, a kik épen a házassági törvény életbe léptetésére vártak. A mikor október elsején kinyitották a fővárosi anyakönyvi hivatalok kapuit, igen nagy számmal jelentkeztek felek, kik az első bejegyzéseket akarták megtéetni. Mindjárt az első napon már házasság is kötött, a melynél nagy számmal jelentek meg az érdeklődő kíváncsiak.

Ma már rendes kerékvágásban folyik a munka. Legfeljebb az hátráltatja a fővárosi anyakönyvvezetőket, hogy igen sok a dolguk. A mi azonban vidéken is be fog következni, mert minden bejelentésről terjedelmes jegyzőkönyveket kell felvenniök, számos rovatot kitölteniök. Valószínűleg szaporítani fogják a fővárosi anyakönyvi hivatalokat.

Az egyházi házasságok utolsó napján tárgyalta a képviselőház is a két utolsó egyházpolitikai törvényjavaslatot, melyek a vallás szabad gyakorlatáról és az izraelita vallásról szólnak. Mindkét törvényjavaslatot a Ház pár rövid felszólalás után elfogadta. Előzőleg a miniszterelnök bemutatatta a tavalyi évről szóló zárszámadásokat. Majd Lukács László pénzügyminiszter terjesztette elő a jövő évi költség előirányzatot, mely 77,154 frt feletti költségű. Az előterjesztett költségvetés a pénzügyi bizottsághoz utasított előzetes tárgyalás végett. Ezután még egy ülést tartott a képviselőház, melynek tárgyat tisztán interpellációk előterjesztése képezte. A főrendház is tartott ülést, melyen alig egy pár főrend verődött össze s e melyen az elhalt és lemondott főrendeket törölték, az új tagokat pedig igazolták.

A bekövetkezett tények is igazolták ama hirt, hogy Sélley Sándor a budapesti államrendőrség főkapitánya megválk állásától, minthogy miniszteri tanácsosi címmel a belügyminiszteriumba osztálytanácsossá neveztetett ki s átvette a rendőrségi osztály vezetését. A rendőrség a legszivélyesebben bucsuzott el volt főkapitányától, kit igen kedveltek. Sélley kinevezése állítólag össze függésben van a rendőrségnek küszöbön álló államosításával. Utódjául többeket emlegetnek, a kombinációba vettek azonban talán maguk sem tudnak felőle.

A héten számos külföldi újságíró látogatta meg a magyar fővárost. Ugy látszik eddig ők sem igen tudtak felőle, mert nagyon meglepték őket annak szépségei. A világlátó zurnaliszták meg is néztek mindent, a nemzeti múzeumot, a Feszty-féle körképet, a kiállítási épületeket. S mikor, már belefáradtak a nézésbe, magyarosan terített asztalhoz ültek. Ebben az áldomás csinálásban valóban nem látták még a magyarnak párját. Valamennyinek két felé állt a füle a sok jótól s nem is egy hamar fogják elfeledni. A banketten jelen volt Bánffy miniszterelnök, Perczel, Dániel és Wlassics miniszterek is.

Az őszi lóversenyek is kezdetüket vették. A szép, őszi idő csak növeli a látogatók számát. Szép, verőfényes nap, díszes uri közönség. Igazi szezon ez most. Divat a lóverseny s valóságos ideál egy egy versenylő. Fogadás előtt valamennyi délceleg táltos a közönség szemében s fogadás után valamennyi hitvány gebe. Persze mind a kétszer más szemüvegen nézve. Piros üvegen keresztül a fekete város is pirosnak látszik.

Fővárosi levelező.

Különlék.

Lapunk jelen számával megkezdjük XV. évfolyamunk utolsó negyedét. Előfizetést nyitunk ez év utolsó negyedére. Tisztelettel kérjük előfizetőinket kiknek előfizetésük lejárt, hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folytatán intézkedni sziveskedjenek, ne hogy a lap szétküldésében akadályok merüljenek fel.

— **A királyi nevenapja.** A király, öfelségének nevenapját f. hó 4-én városunk is a szokott tisztelettel megünnepelte, mely

alkalommal a plébánia templomban ünnepeles szent mise tartott, melyen Báthy László plébános pontifikált s a melyen a m. kir. honvédség tisztikara, a kir. járásbíróság, pénzügyigazgatóság és adóhivatal személyzete, a főgimnáziumi és képezdei tanárikar és ifjuság, az elemi iskolák növendékei tanítóik vezetésével vettek részt.

— **A F. M. K. E. közgyűlése.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület folyó hó 2. és 3. napjain tartotta XIII. rendes közgyűlését Losoncban, az új városnév díszteremben Crausz István nyitramegyei alispán elnöke alatt, minthogy az egyesület elnöke gróf Károlyi István betegsége miatt meg nem jelenhetett. Előző nap este a színházban díszelőadás volt, melyet rendkívül sikerült táncmulatság követett. A közgyűlésen képviselve volt Arva, Bars, Zólyom, Nyitra, Nógrád, Liptó, Szepes és Turóc megye. Crausz István megnyitójában jelentést tett a folyó ügyekről, ismertette a felvidéki pánszláv törekvéseket s a magyar kultúra terjedését. A közgyűlés ezután Gyürky Géza dr. választmányi tag javaslatára elhatározta, hogy a kormányhoz feliratot intéz, melyben felhívja, hogy gátolja meg a veszedelmes pánszláv agitációkat. Elhatározták továbbá, hogy a jövő évi közgyűlést más egyesületek példájára Budapesten fogják megtartani. Egyesületi titkárral ezután Lőrinczy Cyörgy lapszerkesztőt, az egyesület ügyvezetőjét pedig dr. Mészáros Károly nyitrai ügyvédet választották meg. Majd a jövő évi költségvetést terjesztették elő, melyből kitűnt, hogy az egyesület saját céljaira évenként több mint 40,000 forintot fordít. A közgyűlés után a Vigadó nagytermében 300 terítékű bankett volt, melyen az első tószót Crausz István mondta a királynak.

— **Hidavatás.** Esztergomban, mint megirtuk, szeptember 28-án avatták fel az új dunai vashidat. A hidat és környékét ez alkalomra szépen feldíszítették s a hidvámháza előtt az esztergomi oldalon a hercegprimás és kísérete számára díszes sátor állítottak fel. Az ünnepélyen megjelent Bánffy miniszterelnök, Dániel Ernő kereskedelemügyi, Perczel Dezső belügyi és Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterek, továbbá Vöröss László és Csörgeő államtitkárok és számos notabilitás, kiket az esztergomi csavargözös vasuti állomásnál Andrassy János alispán vezetése alatt Esztergomvármegye tizenkéttagú küldöttsége várt. Tizenegy óra körül kezdődött az ünnepély főrésze, a tulajdonképeni hidavatás ezekre menő nagy közönség jelenlétében, mely dörgő éljenzéssel fogadta a hercegprimás és a miniszterek megérkezését. A hercegprimás elvégezvén az egyházi szertartást és a hid megáldását kíséretével eltávozott. Ezután a miniszterek jöttek a feldíszített vámpület elé s itt Kruplanicz Kálmán főispán felkérte Dániel kereskedelemügyi minisztert, hogy a hidat a közforgalomnak átadja, ki azt süri mozsárlövések közben megnyitottnak jelentette ki. E napon éjjeli 12 óráig a hidon szabad ingyenes közlekedés volt, azontul az új tarifa lépett életbe. Az aktus bevégeztével a miniszterek visszamentek a primási palotába, a hol szállva voltak és tisztelegtek a hercegprimásnál, majd ők fogadták a különböző deputációkat. Délután fél kettőkor a primásnál 60 terítékű ebéd volt, melyen a primás a királyt köszöntötte fel, a kit viszont Bánffy miniszterelnök lelkes szavakban éltetett. Ugyanekkor Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter is 40 terítékű ebédet adott a főrendek elől, a hol szintén számos felköszöntő hangzott. Az ünnepélyt este fényes bankett fejezte be. A miniszterek 12 órákor külön hajóval Budapestre utaztak.

— **Főispán változás.** A király De genfeld Lajos grófot, Nógrád vármegye főispánját állásától saját kérelmére, hű és buzgó szolgálatainak ismerése mellett felmentvén helyébe Rudnay Bélát, Honvármegye, valamint Selmecz-Bélabánya városok főispánját ideiglenes minőségben Nógrád vármegye főispánjává kinevezte.

— **Esküvők.** Városunkban az utolsó egyházi esküvők ép szeptember utolsó napjaiban mentek végbe. Szeptember 29-én esküdött örök hűséget Dóka István tanító Varannay István városi tanácsnok kedves leányának, Erzsikének a reform. templomban. Dóka János, lévai kir. járásbíróági írnok szeptember 30-án vezette oltárhoz Javorek Mariskát, Javorek Antal lévai iparos kedves leányát.

— **Az állami anyakönyvvezetés** városunkban is kezdetét vette. Házassági szándékot egy jegyes pár jelentett be. Ez Szobonya József református vallású, vámosladányi községi kanászbotjár, ki polgárilag jegyzette magának jövendőbeli házastársul Szabó Julianna r. katolikus hajadont. A házasságok hirdetőtábláján az ő nevük lett tehát először kifüggesztve. Halálozás már több fordult elő. Az első halott, mely az állami anyakönyvbe bejegyzetett Pintér Verona 19 éves hajadont, utánna következnek Spissák Mária 3 éves, Kozma Béla 28 napos és Sárközi Vince 3 éves gyermekek. Születési eset csak október 4-én jelentett be először is pedig Jaross Margit, Jaross Ferenc elemi iskolai igazgatótanító és neje Ollik Matild kis leány. Ezzel megindult tehát a sorozat és tekintve a kitöltendő rovatok nagyszámát, elég dolguk lesz az anyakönyvvezetőknél, hát még ha kiforr az új bor s jönnek a lakodalmak, mert hát nálunk nem igen siettek a polgári

házasság előtt; sőt úgy látszik, hogy a legtöbb jegyespár megvárta az új időszakot.

— **Vasut Lévától-Bakabányaig.** Érdekelte földbírtokosok mozgalmait indították, hogy Lévától Varsány, Kereskény, Horhi, Zember, Bák, Baka községek érintésével Bakabányaig egy rendes vágányu másodrendű helyi érdekű vasut létesíttessék, e tárgyban az érdekelte birtokosság ma, október 6-án Bábán, a Curia vendéglőben értekezletet tart. Az eszme mindenestre életrevaló s annak realizálása az érintett vidék anyagi fellendülésének egyik elő feltétele s vele Honmegyének egyik legelőzárabb vidéke számára megnyitná a közforgalom.

— **A nyugdíjasok nyugtáinak látatamazása.** Az állampénztárból nyugdíjat huzó tisztviselők és özvegyek nyugtáit, melyet eddig a felekezeti lelkesek látatamoztak, október hó 1. napjától a községi előjáróság látatamozza és rávezeti a nyugdíjas életbenlétéről és illetve özvegyiségéről szóló bizonyítványt.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Horváth Manó aranyos-maróthi kir. törvényszéki aljegyzőt a temesvári törvényszékhez helyezte át.

— **A szűret** ideje városunkban még nincs hivatalosan megállapítva. A tanács e tárgyban csak ma fog határozni. Valószínűleg 10-én fog megkezdődni. Az idei szűretünk nem lesz valami nagyon vig; rossz a termés a fillokszera egyre terjed s az idén még ott sincs szőlő, a hol még állanak a töké, mert a rendetlen időjárás, a hosszú szárazság és a peronospora azt a keveset is megdézsmálták, a mi tavasszal kihajtott.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Philadelphi Mór, aranyos-maróthi kir. adóhivatali tisztet a trencsényi adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

— **Anyakönyvvezetők kinevezése.** A belügyminiszter Barsvármegyében a zsitva-újfalusi anyakönyvi kerületbe pótlólag anyakönyvvezetővé Rajczy János községi jegyzőt, a nagylései kerületbe Ivanovits Mihály segédjegyzőt, a felső-apátiiba Ferencsik János segédjegyzőt, a rudnóiba Paulik Miksa segédjegyzőt, a felső-zsádányiba Záborszky Lajos segédjegyzőt, a garam-kürtösiba Kabina Lajos segédjegyzőt, az új-gyarmatiba Dubay Rezső segédjegyzőt, a kaproncaiba Vágner Sándor segédjegyzőt, a névedibe Bokros Imre segédjegyzőt, a körmeözbánya vidékébe anyakönyvvezető helyettesé Suhayda Károly városi aljegyzőt, a selmec és bélabányai I. anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé Krausz Kálmán rendőrfőkapitányt, helyettesé Kuti István rendőralkapitányt, a II. kerületbe anyakönyvvezetővé Ballon István rendőrbiztos, a III. kerületbe Lindmayer János rendőrbiztos és a IV. kerületbe Metzky János rendőrbiztos nevezte ki. Honvármegyében pedig a varsányi kerületbe: Buzzala Gyula h. körjegyzőt és az alsó-rakoncaiba Buócz Márton körjegyzőt, a deméndibe Horváth Valér nyug. körjegyzőt nevezte ki anyakönyvvezetőkké és mindannyit a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— **Léva országos vásárai** az 1896 ik évben következőleg fognak megtartatni: Vízkereszti vásár január 7-8. Fekete vásár márczius 23-24. Urnapi vásár június 1. 2. 3. Jakabnapai vásár július 20. 21. 22. Mihályi vásár szeptember 28. 29. 30. Katalini vásár november 23. 24. 25. napjain.

— **Milleniumi kiállítási szakkönyvtár.** Felhívás a közgazdasági írókhoz és kiadókhöz: Az 1896 iki Ezredéves országos kiállítás V. (kereskedelem-, pénz- és hitelügyi) csoportjának egyik részleteül a csoport bizottsága szakkönyvtár rendezését vette tervbe. E könyvtár ki fog terjedni a közgazdasági és pénzügyi ismeretek összes ágaira s föl lesznek abba véve mindazok az idevágó irodalmi munkák, a melyek 1. hazai szerzőktől erednek, 2. ha külföldi szerzőktől valók is, magyarrá le vannak fordítva és 3. habár külföldi szerzők termékei és lefordítva nincsenek, de hazai viszonyainkra vonatkozóakat tartalmaznak. Hogy e könyvtárt megfelelőleg rendezhessük és a csoport kiállításában felállíthassuk, az első sorban érdekeltek közreműködésére van szükségünk. Felkérjük ennél fogva mindazokat a szerzőket és kiadókat, a kik ide vonatkozó munkákat irtak illetve közre adtak: sziveskedjenek ezekből egy példányt az említett célra átengedni. Szintugy felkérjük a kiállítás és különösen a kereskedelem-, pénz- és hitelügyi csoport minden barátját, hogy e könyvtár felállításához járuljanak és pedig főképpen régibb szakmunkákkal, a melyeknek szerzőihez vagy kiadóhoz e gyűjtemény érdekében immár nem fordulhatunk. A könyvek beküldését f. é. október hó végéig, az 1896 iki Ezredéves országos kiállítás igazgató-ágának címére kérjük, Budapest (városliget), az V. csoport számára. Budapest, 1896. szept. hó 28-án. Az Ezredéves orsz. kiállítás kereskedelem-, pénz- és hitelügyi csoportjának elnöksége: Lukács Antal, főrendiházi tag. Falk Miksa, orsz. képviselő. Mende Bódog, a csoport előadója.

— **Léván szeptember hónapban meghaltak.** Melferber Gyula, élt 1 évet és 3 hónapot. Hrástyel Erzsébet, élt 10 hónapot. Szabó Jenő, élt 1 évet és 6 hónapot. Szinai Rozália, élt 1 évet és 6 hónapot. Pahinger József, élt 9 napot. Zólyomi Gyula, élt 11 évet. Frank Julianna, élt 2 évet. Kis Mária, élt 6 hónapot. Özvegy Ördög Sándor,

élt 63 évet. Dianiczka Lajos, élt 6 hónapot. Szinai Agostonné, született Majtán Orsola, élt 38 évet. Dreveni János, élt 2 hónapot. Beluh Sarolta, élt 6 évet és 5 hónapot, Leidenfroszt Aurélné, született Gyárfás Mária, élt 47 évet. Kojsza Rozália, élt 2 hónapot. Kulcsár János, élt 2 évet. Ivanics János, élt 26 évet. Rácz Sándor, élt 9 hónapot. Lalka Mihály, élt 28 évet. Pahinger László, élt 3 hónapot.

— **Rövid hírek.** — **A nemzeti színház igazgatója.** A budapesti nemzeti színház igazgatójává Festetics Andor gróf nevezetett ki. — **Hadseregünk új ruhája.** Mint írják a közöshadsereg egész állományát új ruhával fogják ellátni. A katonák elvesztik a zubbonyt, a tisztok két sor gombos waffenrokkot kapnak. Valamennyien az eddigi sötét színű köpönyegeik helyett világosszürke köpönyegeket kapnak. — **A királyné Gödöllőn.** A királyné jelenleg Gödöllőn tartózkodik, hóra a jövő hét elején a király Mária Valéria kir. hercegnő is megérkezik. Az udvar egy hónapot fog Gödöllőn tölteni. — **A honvédség létszáma.** A honvédelmi miniszter kimutatása szerint a m. kir. honvédségnél tényleges szolgálatban áll a gya'ogságnál 1934 tiszt, 20,000 honvéd, 710 tartalékos tiszt, 42,000 tartalékos honvéd, a lovasságnál 380 tiszt, 4109 huszár, 115 tartalékos tiszt és 7000 tartalékos huszár. — **Az 1896 ik állami költségvetés** a magyar állam összes bevételét 473,064,398 frtra, kiadását 472,987,244 frtra teszi, a felesleg e szerint 77,154 frt. — **Pasteur halála.** A világhírű francia orvos, Pasteur, ki a veszettség gyógyítását feltalálta a napokban meghalt. A franciák nemzeti temetést rendeznek számára. Özvegyéhez a világ minden részéből uralkodóktól és tudósoktól megszámlálhatlan részvért érkezett.

Irodalom és művészet.

Milleniumi történet. Az Athenaeum r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet története” című tíz kötetes nagy munkának (milleniumi kiadás) harmadik kötetéből, mely az Anjouk-korának leírását tartalmazza Pór Antal kitűnő történetírónk tollából, most kerültek könyvpiacra az imént megjelent 38, 39 és 40-ik számú füzeteket, melyek bizonyára nagy figyelmet fognak kelteni pazar kiviteli műmellékleteikkel és pompás szövegképeikkel, melyek az élénk tollal és bámulatos tárgyismerettel megírt szöveget illusztrálják. Mint műmellékletek vannak a füzetekhez csatolva: „Zára ostroma” Tintoretto világhírű festménye után, melynek eredetije Velenczében, a dogek palotájában őriztetik, továbbá a „Liber de septem signis” című kéziratból „Borbála királyné, mint Venus”; ezen kívül Matejkonak képei után Nagy Lajos király, valamint „Hedvig lengyel királyné” arczképei; az ambrazi gyűjteményből „IV. Rudolf osztrák herceg” arczképe és „A Szent-György vitézek rendjének szabályai 1326-ból” — rendkívül szép kiviteli hasonmás a magyar nemzeti múzeumban őrzött eredeti után. A díszes füzetek ára 30 kr. Előfizetés negyedévre (12 füzet) 3 frt 60 kr, félévre (24 füzet) 7 frt 20 kr.

Közönség köréből.

I.

Bucsuzó.

Budapestre történt áthelyeztetésem alkalmával, midőn Léváról véglegesen távozom, összes ismerőseim és barátaimtól e sorok utján veszek bucsut s kérem, hogy jó emlékezetekben továbbra is megtartsanak.

Léván, 1895. október 1.

Lusicza József,
m. kir. pccstatizst.

II.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazok, kik engem 25 éves tanítói jubileumom alkalmából ragaszkodásuk s tiszteletük jeleivel elhalmoztak, illetve kitüntettek, fogadják ezuttal mélyen érzett hála-m kifejezését.

Steiner Ignác.

Báli selyemszöveteket 35 krtól

14 frt 65 krig méterkint, — valamint fekete, fehér, színes, **Henneberg-selyem** 35 krtól 14 frt 65 krig méterkint sima, csikos, kockázott, mintázottak, damaszt s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 szin és mintázatban s. a. t. **postabér és vámmentesen a hához szállítva mintákat postafordultával küld Henneberg G. (os. k. udvarszállító) selyemgyára (Svájcban).** Svájczba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Lévai piaczi árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázánként 5 frt 70 kr, 5 frt. 80 Két szerez 5 frt 10 kr. 5 frt 30 kr. -- Roza 5 frt — kr. 5 frt 20 kr. Arpa 4 frt 20 kr. 7 frt 50 kr. — Kukoricza 3 frt 80 kr 4 frt 50 kr. Bab 6 frt 30 kr. 6 frt: 60 kr. Zab 5 frt 50 kr 5 frt 80 kr. Lencse 6 frt 80 kr. 7 frt — 1 r Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 3 kr. kerül: bélyegdíjban — a lakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 3 kr.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és társa kiadócégről ad, ki levélbeli tudakozásra postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

KIS HIRDETÉSEK.

Kiadó lakások.

A Balassa-utczában két butorozott szoba konyhával 1 esetleg 2 uri embernek október 1-től kiadó. Bővebbet a kiadóhivatal.

SZILAVECZKY-féle házban 2 udvari szobából álló lakás bérebe vehető.

Pincze és jégverem

azonnal hasznóberbe adatik. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

A Kopai-utca 412. sz. alatt levő sz. özv. **Soósné** tulajdonát képező házban két utcai, egy udvari szobából, egy nagy konyhából, kamrából álló lakás **f. évi október hó 15-től** bérebe vehető.

ELADÓ KOCSI.

Helyszíne miatt eladó egy Kőber-féle ruganyos **phaeton** teljesen jókarban most újból átfújnyezve, bőr behuzattal. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

3104. | 1895.

Arverési hirdetmény.
(II-ik árverés.)

Az alulírt m. kir. erdőhivatal ezennel közhírré teszi, hogy az alább felsorolt tölgyfa anyagok eladása iránt **folyó évi október hó 16-án** d. e. 10 órakor Zsarnóczán a m. kir. erdőhivatal irodájában írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni. Eladás alá fog kerülni:

I. Töven az erdőben az épületifa a tűzifával együtt.

1) A geletneki erdőgondnokság kerületében 594 drb törzs, mintegy 459 m³ épületifa és 958 ürm³ becsült tűzifával 3616 frt 20 kr. kikiáltási árral.

2) A szelaknai erdőgondnokság kerületében 239 drb. törzs, mintegy 289 m³ épületifa 185 ürm³ becsült tűzifával 2123 frt 94 kr. kikiáltási árral.

A bent kitértetett tölgytörzsek már előzetesen minden egyes vágásban külön-külön folyó számmal elláttattak és az illető erdőgondnokság bélyegző baltájával megbélyegeztettek.

II. A selmeczbányai erdőgondnokság által már termelt, részben az ország-uthoz kifuvarozott 1467 drb. tölgyfa 1026.47. m³ tömtartalommal 7558. frt 83 kr. kikiáltási ár mellett.

Ugy a szóbeli, mint az írásbeli ajánlatok a felsorolt tölgyfaanyagokra csakis erdőgondnokságonként tehetők. — Ugy a szóbeli, mint az írásbeli ajánlatokhoz bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-ka teendő le. Írásbeli ajánlatok 50 kr. bélyeggel felszerelve a szabályszerű módon állítandók ki.

Az árverési és szerződési feltételek ezen erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Zsarnóczán, 1895. évi szeptember hó 25-én. M. kir. Erdőhivatal.

515. | 1895. szám

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó 1881 évi LX. t. cz. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság 1895 évi 4250.4709 számú végzése következtében Dr. Földváry István és Dr. Klein Jakab ügyvéd által képviselt Scheiber Salamon és Sternlicht s Társa javára **Patriasz Gyula** 806.75 frt és 269 s jár. erejéig 1895. évi aug. 9-én fogantatott kielégítési végrehajtás utja lefoglalt és 1358 frt 85 kr-ra beszobai butor üzleti berendezés-kész áruk stb-ől álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a Lévai kir. járásbíróság 4325 | 1895. számú végzése folytán fenti tőkekövetelések, s járulékaik erejéig **Csatán leendő eszközésére 1895 évi október hó 15 ik** napján esetl g többi d. e 12 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t. cz. 107. és 107 és 108 § a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők becsáron alul is elfognak adani.

Kelt Léván, 1895. évi szeptember hó 27-én.

Tonhaiser József,
kir. bírósági végrehajtó.

A kőbányai királysörfőző részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy sör gyártmányainak elárulását megkezdte és azokat:

Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör

elnevezéssel hordókban és palaczkokban hozza forgalomba.

Kivánatra árjegyzék ingyen és bérmentve.

Mi a „MENTOR“?

A „MENTOR“ ellátási vállalat az, mely az ezredéves orsz. kiállítási igazgatóság pártfogása alatt a kiállítást látogató vidékiek részére 4, vagy 7 napos szelvényeket tartalmazó „Ellátási könyvecskét“ elárul, miáltal minden könyvecske tulajdonosának a kiállítás egész tartama alatt bármikor jöjjön is — kényelmes tiszta lakás, étel-szerinti ellátás (minden nagyobb vendéglőben, a kiállítás területén is), közlekedés a fővárosban, szárazkocsi és egyéb kedvezmény biztosított. Az ellátási könyvecske ára:

4 napra 26 frt, 7 napra 42 frt és további napi pótjegy á 6 frt 50 kr.

Beszerezhető 6 havi 2 frt 60, vagy 4 frt 20 kros részletekben f. évi október közepéig az első részlet azonnali beküldése, vagy lefizetése mellett a vállalat 6 szes vidéki képviselőinél és a kereskedelmi és iparkamaráknál. Bővebb felvilágosítással szolgálnak:

A „Budapest-Erzsébetvárosi Bank“

Kerepesi ut 22. és Dohány utca 19. sz.

Dr. Morzsányi Károly, **Ehrlich G Gusztáv,**
országgyűlési képviselő, mint t. elnök. főv. biz. tag. gyáros, mint elnök.

A „MENTOR“ ellátási vállalat, Kerepesi-ut 22. és Dohány-utca 19. sz.

Rózsa Lajos, igazgató, **Takács Zsigmond,** az „Első magy. ált. bizt. társ.“ központi főfelügyelője, **Stadler Károly,** főv. biz. tag ház- és szálloda-tulajdonos.

Lévai képviselőség: **Kern Testvérek, Cserei Gyula, Ehrenfeld Jakab és fia** uraknál.

H i r d e t m é n y.

Köztudomásra adjuk, hogy az államilag engedélyezett

M a g y a r o s z t á l y s o r s j á t é k

első huzása 1895. évi okt. 16-ikától 19-ikéig fog Budapesten királyi közigazgató jelenlétében és a magyar kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan megtartatni. Ezen első huzáson az egész sorsjáték 31,499 nyeresége közül, melyeknek összege

5 millió 600,000 kor. 10.000 nyeresemény fog kihuzatni egy millió 268,000 kor.

összegben. A második osztály huzása december 6-ikától 14-ikéig fog megtartatni. Az első huzásra szóló osztálysorsjegyek, valamint mindkét huzásra érvényes teljes sorsjegyek még mindig kaphatók a külön táblákkal, vagy plakátokkal megjelölt helyeken az eredeti árak mellett.

Oly sorsjegyekért, melyeket az első huzás után vásárolnak, az első osztály díját szintén meg kell fizetni.

Budapest, 1895. szeptember hóban.

Andrássy-ut 5. szám.

M a g y a r O s z t á l y s o r s j á t é k i g a z g a t ó s á g.

Minden harmadik sorsjegy nyer.

Első huzás már 1895. október 16—19-ig.

Minden harmadik sorsjegy nyer.

A Z Á L L A M I L A G E N G E D L Y E Z E T T M A G Y A R O S Z T Á L Y S O R S J Á T É K.

I. osztályu nyeresemények.

Huzás 1895. október 16—19-ig.

nyeremény	korona	korona
1	80000	80000
1	60000	60000
1	40000	40000
1	30000	30000
1	20000	20000
1	15000	15000
1	10000	10000
2	8000	16000
8	4000	32000
10	2000	20000
13	1000	13000
100	400	40000
860	200	172000
9000	80	720000
10000 nyeremény	összesen	1268000

31,499 pénznyeresemény.

5 millió

600,000 KORONA

összértékben.

Legnagyobb nyeresemény a legkedvezőbb esetben:

Egy millió

korona.

II. osztályu nyeresemények

Huzás 1895. december 6—14-ig.

jutalom	korona	korona
1	600000	600000
1	400000	400000
1	200000	200000
1	100000	100000
1	50000	50000
2	20000	40000
2	15000	30000
4	10000	40000
10	8000	80000
27	6000	162000
100	2000	200000
200	1000	200000
1150	200	230000
20000	100	2000000
21499 nyeremény és jutalom		4332000

Eredeti sorsjegyek az I-ső osztály részére $\frac{1}{40}$ — $\frac{1}{20}$ — $\frac{1}{10}$ — $\frac{1}{20}$ — **korona.**

Ajánl és utánvétellel szétküld

HEINTZE KAROLY fő-elárusító, Budapest, szervita-tér 3.

Minden harmadik sorsjegy nyer.

Vidéki megrendelők kéretnek postadíjért 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért és a sorsolási tudósításért 20 fillért küldeni.

Sürgöny-czím: **LOTTOHEINTZE Budapest.**

Minden harmadik sorsjegy nyer.

NYOMATOTT NYITRAI és TÁRSÁNÁL LEVÁN, 1895